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Les calculatrices sont autorisées conformément 2 la réglementation en vigueur.

MATHEMATIQUES (15 points)
EXERCICE I (9 points)

L’objectif d’un appareil d'optique est constitué d'une lentille convergente, plan convexe, dont la
coupe est la suivante : '

A - B

On admet que la partie courbe de la lentille peut étre modélisée & I’aide de la fonction f définie sur’
Pintervalle [-4 ; 2] par : fx)=-0,1x-02x+038

L1. Compléter le tableau de valeurs figurant sur I’annexe 1 (& rendre avec la copie).

[.2. Soitf "’ la dérivée de la fonction f. Calculer 1 '(x) .

[.3. Déterminer le signe de f '(x) sur I’intervalle [- 4 ; 2].

L4, Compléter le tableau de variation de ffigurant sur I’annexe 1. ,

I.5. Tracer la parabole représentant la fonction f'en utilisant le repére 1 de I’annexe 1.

Remarque : I’unité graphique choisie est le cm ; la représentation est 4 I’échelle 1.

1.6. Les points A et B sont les points ot la parabole coupe I'axe [Ox)
"1.6.a. Résoudre 1I’équation f(x) = 0 par le calcul.

1.6.b. En déduire la mesure, en centimétre, du diamétre [AB] de la lentille.

EXERCICE II (6 points)

Au cours d’une prise de vues, un photographe cadre un objet. On schématise dans un repére du plan
la position de l'objectif en A et les extrémités de l'objet en B et C. '
On donne les coordonnées des points A, Bet C: A(1;2),B3;5) et C(5; 1)

__>
I1.1. Placer les points A, B et C et tracer AB et AC en utilisant Ie repere 2 de [’annexe 1.

_9
I1.2. Déterminer les coordonnées des vecteurs A%, AC et }_3_>C

| |AC] et[BC.

I1.4. Calculer le produit scalaire AB-AC P
En déduire la valeur de I’angle a = (ATE, A_é) au degré prés.

%
I1.3. Calculer les normes ”AB

II.5. L’échelle de la représentation est 1/50.
Déduire des données précédentes les distances réelles AB, AC et BC. Arrondir les résultats au
centi¢me.
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

EXERCICE III (1,5 point) :

Dans un scanner, le photomultiplicateur comporte des cellules photoélectriques au potassium.
Le seuil photoélectrique d'une cellule correspond a la fréquence v = 5,6 x 10 Hz.

I1L.1. Calculer, en joule, I’énergie E, nécessaire a l'extraction d’un électron du potassium.

IIL.2. On éclaire la cellule avec une radiation monochromatique de longueur d’onde A. Les électrons
émis ont une énergie cinétique E, = 0,78 eV.
Exprimer, en joule, I'énergie totale E du photon de longueur d’onde A qui provoque 1'émission
d’électrons. x

[I1.3. Calculer, en nanometre, la longueur d’onde A en admettant que 1'énergie du photon est
E=495x10"7

c=Av c : célérité de la lumiére dans le vide ¢=3,0x10%m/s
E=hv A : longueur d’onde en m

E=E,+Ec v fréquence én hertz (Hz)

1 nm=10"m E: énergie du photon en joule (J)

1eV=1,6x10"J |h:constante de Planck en J.s h=6,6x10%*Js
E, : énergie d’extraction d’un électron en joule (J)

E¢ : énergie cinétique fournie & 1’électron lors de son extraction en joule (J)
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EXERCICE 1V (3,5 points) :

En photographie noir et blanc, a la sortie du bain de développement, le film est plongé dans un bain
d’arrét contenant une solution d’acide, notée AH, qui arréte ’action du révélateur.

On se propose de doser cette solution d’acide AH pour l'identifier.

Le dosage pH-métrique de cette solution AH par une solution d’hydroxyde de sod1um donne la
courbe représentée en annexe 2 (a rendre avec la copie).

IV.l.a. Placer sur la courbe le point d’équivalence E. Laisser apparents les traits utiles & la lecture.
IV.1.b. Quel est le volume versé V;, (en mL) d'hydroxyde de sodium a I'équivalence ?

IV.1.c. Quelle est la valeur du pH au point d'équivalence ?

IV.2. Déterminer graphiquement la valeur du pKa de l'acide AH. Laisser apparents les traits utiles a
la lecture.

Donnée : au point de demi équivalence pH=pKa

IV.3. Identifier ’acide AH a 1’aide du tableau ci-dessous.

Couples acide/base pKa
acide méthanoique/ion méthanoate 3,7
acide benzoique/ion benzoate 42
acide éthanoique/ion éthanoate 4,8
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Annexe 1 (2 rendre avec la copie)
(mathématiques)
Exercice I
Tableau de variations Tableau de valeurs
x -4 2 x | -4 | 3| 2] 0. 1
') &) 0,5 0,9
J
Repére 1

Exercice II
Repére 2
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EXERCICE IV

Annexe 2 (a rendre avec la copie)

(chimie)
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Fonction Dérivée £/
J@ S
ax+b a
x2 2x
3 3x?
1 _1
x x?
u(x) +v(x) u'(x)+v'(x)
a u(x) au'(x)
Logarithme népérien : In
In@)=ha+hd n@)=nha

In (@/b)=lna-Inb

Equation du second degré axi+bx+c=0
A=b*—4ac

- Si A> 0, deux solutions réelles :

X _=b+A ot xzz—_b_—ﬂ

1T g 2a
- Si A =0, une solution réelle double :
X1=X=— 'z—a“
- Si A< O, aucune solution réelle

Si A20, ax®+ bx + ¢ =a(x—x)(x - x3)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u, et raison
Terme derang 7 : u, =u; +(n-~1)r
Somme des k premiers termes :

k(uy +uy)
ul+u2+...+uk = 12 k

Suites géométriques
Terme de rang 1 : #, et raison g
Terme de rang n': 4, =u g™

Somme des % premiers termes : -
. k
Uy tuyt+tuy xul—l—q—

l1-¢

Trigonomeétrie
sin (a + &) =sina cosd + sind cosq
cos (a + b) = cosa cosb - sina sind
cos 2a =2cos’a~ 1

=1~ 2sin’a
sin 2a =2 sinag cosa

Statistiques

1
Effectiftotal N=3)" n,
i=1

- Moyenne X = ' N
p »
2. (5=%)2 Yonxt
'Variance === v = i=N - %2
_ Ecart type 0‘=\/I—/

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB? + AC* =B(*? :
. B ) "C

H

AC AB, o__AC
£ B = =24
sin B BC cos BCS an B
Résolution de triangle
a b c
= ~ = = =2R

sin K sinB sin C

R : rayon du cercle circonscrit
a*=b2+c¢?-2bc cos X
Aires dans le plan

. 1 A
Triangle : Ebc sin A

Trapeéze : -;— (B+b)h

Disque : TR?

Aires et volumes dans I'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire
de base B et de hauteur /2 ; Volume Bh

Sphere de rayon R :

Aire ; 4nR*

Volume ; %nRa

Cone de révolution ou pyramide de base B et
de hauteur /s : Volume ~31-Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace

Vv =xx+ yy 7.17’-=xx’+yy’+zz’
V=~ +)7 V][ =Nx? +y* + 2
Siveletv'=0:

= |[V]IxVfleos(vy”)

v.
vy =0sietseulementsiv Ly’



